

A

**ОРГАНИЗАЦИЯ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ**



Генеральная Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/45/510
20 September 1990

RUSSIAN

ORIGINAL: CHINESE/ENGLISH/
RUSSIAN/SPANISH

Сорок пятая сессия

Пункт 62f предварительной повестки дня*

РАССМОТРЕНИЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ РЕКОМЕНДАЦИЙ И РЕШЕНИЙ, ПРИНЯТЫХ
ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕЙ НА ЕЕ ДЕСЯТОЙ СПЕЦИАЛЬНОЙ СЕССИИ

Обзор и оценка осуществления Декларации о провозглашении
80-х годов вторым Десятилетием разоружения

Доклад Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	2
II. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ	3
Китай	3
Мексика	4
Катар	7
Украинская Советская Социалистическая Республика	7

* A/45/150 и Corr.1.

I. ВВЕДЕНИЕ

1. 16 декабря 1985 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 40/152 L, озаглавленную "Обзор и оценка осуществления Декларации о провозглашении 80-х годов вторым Десятилетием разоружения", постановляющая часть которой гласит следующее:

"Генеральная Ассамблея,

...

1. постановляет принять соответствующую часть доклада Комиссии по разоружению;

2. просит Конференцию по разоружению ускорить осуществление мероприятий, подробно изложенных в Декларации о провозглашении 80-х годов вторым Десятилетием разоружения и перечисленных в докладе Комиссии по разоружению;

3. призывает все государства, особенно государства, обладающие ядерным оружием:

а) подтвердить свою приверженность Декларации о провозглашении 80-х годов вторым Десятилетием разоружения;

б) подтвердить свое обязательство достичь конечной цели, то есть всеобщего и полного разоружения под эффективным международным контролем;

с) принять конкретные практические меры по предотвращению возникновения войны, в особенности ядерной войны;

д) предпринять надлежащие шаги, с тем чтобы остановить и повернуть вспять гонку ядерных вооружений в целях улучшения международной обстановки и повышения эффективности переговоров по разоружению;

е) активизировать усилия по проведению Всемирной кампании за разоружение;

4. просит Генерального секретаря ежегодно представлять Генеральной Ассамблее доклад об осуществлении Декларации о провозглашении 80-х годов вторым Десятилетием разоружения".

2. Во исполнение пункта 4 этой резолюции Генеральный секретарь в нейральной ноте от 16 февраля 1990 года просил все государства-члены и государства, не являющиеся членами Организации, представить свои мнения и предложения. На сегодняшний день он получил ответы от Катара, Китая, Мексики и Украинской Советской Социалистической Республики. Ответы приводятся в разделе II ниже. Ответы других государств будут изданы в качестве добавлений к настоящему докладу.

/...

II. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

КИТАЙ

[Подлинный текст на китайском языке]
[25 июня 1990 года]

1. Десять лет назад Генеральная Ассамблея приняла Декларацию о провозглашении 80-х годов вторым Десятилетием разоружения, в которой поставлены конкретные задачи для осуществления международных усилий в области разоружения в ходе Десятилетия. Благодаря поддержке и усилиям миролюбивых сил во всех странах и изменению международной ситуации в последнее время в положении разоружения на международном уровне, отличавшемся состоянием длительного застоя, наметились некоторые качественные сдвиги. Однако, несмотря на достижение в этой области некоторых предварительных результатов, конкретные цели второго Десятилетия разоружения полностью реализованы не были и выполнение задач с целью обеспечить прогресс в деле разоружения по-прежнему остается длительным и трудоемким процессом.

2. Правительство Китайской Народной Республики всегда проводило независимую внешнюю политику мира. Оно выступает против гегемонизма и политики с позиции силы, выступает за подлинное разоружение, которое ведет к обеспечению международного мира и безопасности всех стран, и борется за установление нового международного политического порядка, который был бы справедливым и разумным и основывался бы на пяти принципах мирного сосуществования. Придерживаясь такой позиции, Китай в течение последнего десятилетия не только стремился к широкому участию в усилиях Организации Объединенных Наций и других многосторонних органов в области разоружения и высказывал свои обоснованные суждения и предложения по целому комплексу важнейших вопросов разоружения, но и самостоятельно осуществлял целый ряд практических шагов и мер, отвечающих интересам обеспечения разоружения и поддержания международного мира, включая одностороннее сокращение вооруженных сил на 1 млн. человек, внося тем самым свой вклад в дело реализации целей, установленных в Декларации о провозглашении второго Десятилетия разоружения. Например:

- a) в начале 80-х годов Китай приступил к деятельности по крупномасштабной переориентации своей военной промышленности и оборонной технологии на производство гражданской продукции;
- b) начиная с 1981 года Китай прекратил испытания ядерного оружия в атмосфере;
- c) в 1982 году Китай присоединился к Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие;
- d) в 1983 году Китай присоединился к Соглашению о деятельности государств на Луне и других небесных телах;
- e) в 1983 году Китай присоединился к Договору об Антарктике;
- f) в 1984 году Китай вступил в Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ);

g) в 1984 году Китай присоединился к Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсичного оружия и об их уничтожении;

h) в период с 1985 по 1987 год Китай сократил численность своих вооруженных сил на 1 млн. человек;

i) в 1987 году Китай совместно с Департаментом по вопросам разоружения Секретариата организовал в Пекине под эгидой Организации Объединенных Наций региональную конференцию по Всемирной кампании за разоружение;

j) в 1988 году Китай подписал соглашение с МАГАТЭ о добровольной передаче части своих ядерных установок под гарантии Агентства;

k) в 1989 году Китай приступил к переговорам с Советским Союзом по Соглашению о взаимном сокращении вооруженных сил в приграничных районах и руководящим принципам укрепления доверия в военной области, которое было подписано в 1990 году;

l) в течение Десятилетия доля военных расходов Китая в объеме государственных расходов год от года уменьшалась.

3. В нынешнем году Комиссия по разоружению приняла консенсусом Декларацию о провозглашении 90-х годов третьим Десятилетием разоружения. В ней содержатся основные цели и задачи для деятельности в области разоружения в ходе Десятилетия. Правительство Китая поддерживает цели и задачи, предусмотренные в Декларации, и, как всегда, будет привержено делу поддержания международного мира и безопасности и намерено должным образом содействовать достижению этой цели.

МЕКСИКА

[Подлинный текст на испанском языке]
[16 июля 1990 года]

1. В своей резолюции 40/152 L от 16 декабря 1985 года Генеральная Ассамблея призвала все государства подтвердить свою приверженность Декларации о провозглашении 80-х годов вторым Десятилетием разоружения.

2. Поддержка Мексикой принципов и целей упомянутой Декларации определяется ее активным участием в обсуждении вопросов разоружения как в совещательных органах, так и в органах для ведения переговоров в рамках неустанных усилий, направленных на достижение конечной цели всеобщего и полного разоружения под эффективным международным контролем.

3. С учетом такой поддержки Декларации о провозглашении второго Десятилетия разоружения, а также в связи с возможным принятием Декларации о провозглашении третьего Десятилетия разоружения, возникает необходимость провести оценку нынешнего положения в области разоружения.

/...

4. Несмотря на то, что международное сообщество становится свидетелем ряда обнадеживающих тенденций, правительство Мексики, как и в ходе оценки достижений первого Десятилетия разоружения, с сожалением констатирует, что большинство целей, установленных в Декларации о провозглашении второго Десятилетия разоружения (резолюция 35/46), не нашло практического воплощения в жизнь.

5. Следует напомнить, что начало 80-х годов отнюдь не сулило радужной перспективы. Для этого периода было характерно непомерное увеличение военных расходов в мировом масштабе и возникновение угрозы распространения гонки вооружений на космическое пространство; кроме того, был прерван диалог между двумя сверхдержавами.

6. В этой связи лишь закономерно, что 22 мая 1984 года руководители Аргентины, Греции, Индии, Мексики, Швеции и Объединенной Республики Танзании выступили с первым из серии заявлений в рамках инициативы мира и разоружения, в котором указывается:

"Сегодня существование человечества поставлено под угрозу. Эскалация гонки вооружений, обострение международной напряженности и отсутствие конструктивного диалога между государствами, обладающими ядерным оружием, увеличивают опасность ядерной войны. Такая война, даже при условии использования лишь части накопленных в настоящее время арсеналов оружия, могла бы быть чревата гибелью и уничтожением всех народов".

7. В последние годы международное сообщество приветствовало возобновление двусторонних переговоров и заключение в 1987 году договора по ракетам средней дальности в Европе; однако по-прежнему остается насущная необходимость в проведении многосторонних переговоров по приоритетным вопросам в области разоружения, в частности переговоров о полном прекращении ядерных испытаний.

8. Озабоченность, вызванная отсутвием переговоров о полном прекращении ядерных испытаний, побудила международное сообщество рассмотреть возможность добиться указанной цели путем внесения поправки в Договор о частичном запрещении испытаний ядерного оружия. Правительство Мексики надеется, что Конференция, которая состоится с этой целью в январе 1991 года, будет содействовать реализации столь важной задачи в ходе многосторонних переговоров по разоружению.

9. На Конференции по разоружению, этом уникальном многостороннем форуме по проведению переговоров в области разоружения, не удалось в течение Десятилетия достичь какого-либо соглашения по этому вопросу.

10. В Декларации о провозглашении второго Десятилетия разоружения говорилось о том, что всеобъемлющая программа разоружения должна быть разработана "в самом неотложном порядке", и предписывалось Конференции по разоружению ускорить свою работу с этой целью. Сегодня, 10 лет спустя, можно констатировать, что в своем последнем докладе, посвященном столь важной теме (документ CD/955), Специальный комитет ограничивается лишь указанием на договоренность "возобновить свою работу с целью решить остающиеся нерешенными вопросы в ближайшем будущем, когда обстоятельства будут более благоприятными для достижения прогресса в этой области".

11. В течение последнего Десятилетия были проведены две специальные сессии Генеральной Ассамблеи, посвященные разоружению, - в 1982 и 1988 годах. И хотя сам факт проведения этих сессий свидетельствовал с растущем интересе к вопросам разоружения и о том приоритетном значении, которое придает им международное сообщество, ни на одной из указанных сессий не удалось прийти к приемлемому соглашению. Единственным конкретным результатом было провозглашение Всемирной кампании за разоружение как механизма мобилизации мирового общественного мнения в пользу разоружения.

12. Из ряда немногочисленных успехов, достигнутых в течение последнего Десятилетия на многостороннем уровне, следует отметить проведение Международной конференции по взаимосвязи между разоружением и развитием (1987 год), в ходе которой, невзирая на то, что в ней приняли участие не все государства - члены Организации Объединенных Наций, на политическом уровне было признано существование взаимосвязи между разоружением и развитием. В качестве анализа последствий масштабов военных расходов для мировой экономики в пункте 27 Заключительного документа Конференции (A/CONF.130/39) отмечается, что:

"Нынешний мировой экономический кризис следует также рассматривать в контексте гонки вооружений. В некоторых странах увеличение дефицита за счет военных расходов, а также куммулятивного эффекта последующего повышения процентных ставок влечет за собой отвлечение значительных потоков капитала от использования их в интересах развития. В этом смысле весь мир испытывает на себе последствия гонки вооружений".

13. Также необходимо упомянуть и о Конференции государств - участников Женевского протокола 1925 года и других заинтересованных государств, которая состоялась в Париже в январе 1989 года и заключительная декларация которой является важным импульсом для обсуждения в рамках Конференции по разоружению конвенции о запрещении химического оружия.

14. В пункте 3 этой Декларации говорится, что:

"Участвующие государства подчеркивают необходимость заключения в ближайшее время конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения всех видов химического оружия и о его уничтожении. Эта конвенция должна быть глобальной, всеобъемлющей и эффективно контролируемой. Она должна быть безсрочной. С этой целью они призывают Конференцию по разоружению в Женеве срочно удвоить свои усилия, чтобы оперативно решить остающиеся вопросы и заключить конвенцию в самое ближайшее время".

15. Можно сказать, что Конференции удалось добиться двух ощутимых результатов:

a) 149 государств поддержали на высоком политическом уровне призыв к срочному завершению работы над конвенцией в Женеве;

b) 149 государств-участников осудили применение химического оружия, что явилось шагом вперед на переговорах в Женеве.

16. Еще одним достижением, связанным с проведением Десятилетия, было заключение в августе 1985 года Договора с безъядерной зоне южной части Тихого океана (Договор Раротонга). В соответствии с этим Договором в одном из густонаселенных регионов мира была создана вторая зона, свободная от ядерного оружия.

17. Пытаясь дать критическую оценку процесса осуществления Декларации о провозглашении второго Десятилетия разоружения, в которой анализировались бы как достижения, так и неудачи, правительство Мексики считает, что для достижения окончательной цели всеобщего и полного разоружения под эффективным международным контролем предстоит еще многое сделать.

КАТАР

[Подлинный текст на английском языке]
[11 апреля 1990 года]

Катар ссылается на свою записку от 25 мая 1989 года (см. A/44/435) и заявляет, что изложенная в ней политика остается неизменной и именно такую политику Катар последовательно проводит в области разоружения.

УКРАИНСКАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

[Подлинный текст на русском языке]
[8 августа 1990 года]

1. Восьмидесятые годы стали периодом наиболее глубоких по своим масштабам, глубине и темпам перемен в послевоенное время. На начало этого десятилетия пришелся пик международной напряженности, конфронтации, силового противостояния, поставившего мир на грань самоуничтожения. Заканчивается десятилетие динамичным процессом перестройки международных отношений, переходом к мирному диалогу, сотрудничеству, соразвитию на базе общечеловеческих ценностей.

2. Во второй половине восьмидесятых годов в области разоружения произошли важные перемены, положено начало действительному разоружению. Закрепляется тенденция к неконфронтационному, конструктивному, заинтересованному в позитивном решении проблем разоружения подходу на переговорах. Все более широкое признание приобретают выводы о том, что безопасность в современном мире может быть только всеобщей, равной, одинаковой для всех и что достигается она политическими средствами. Безопасность гарантируется не предельно высоким, а предельно низким уровнем стратегического баланса, ограничением военного потенциала пределами разумной - оборонной - достаточности, когда каждая сторона в состоянии защищать себя, но не создает и не имеет потенциала «ападать на других». Общее признание катастрофичности и поэтому неприемлемости ядерной войны неизбежно вызывает необходимость пересмотра военных доктрин.

3. Значительным проявлением воплощения в жизнь нового политического мышления в области разоружения стало заключение и последующая реализация Договора 1987 года между СССР и США о ликвидации их ракет средней дальности и меньшей дальности, чем было положено начало реальному разоружению. Большие надежды возлагаются на скорейшее окончание и таких важнейших переговоров, как переговоры о сокращении стратегических наступательных вооружений, о заключении конвенции о запрещении и ликвидации химического оружия, по обычным вооружениям в Европе. Двусторонние усилия Советского Союза и США в области сокращения вооружений и, в частности, соглашения, заключенные в ходе июньской встречи президентов двух стран, оказывают существенное влияние на весь процесс разоружения.

4. Большую роль сыграли и односторонние меры, принятые и принимаемые в последнее время. Так, Советский Союз проводит крупномасштабные сокращения войск и вооружений - за 1989-1991 годы численность Вооруженных Сил СССР будет уменьшена на 500 000 человек, 10 000 танков, 8500 артиллерийских систем, 820 боевых самолетов. При этом соединения переводятся на оборонительную структуру. В одностороннем порядке сокращаются и вооруженные силы ряда восточноевропейских стран. Кроме того, к 20 декабря прошлого года с территории стран Варшавского Договора Советским Союзом выведено 500 ядерных зарядов. Выводятся советские войска из Венгрии, Чехословакии, Монголии.

5. Определенные надежды вызывает то, что на эти шаги СССР и других восточноевропейских стран последовали некоторые ответные меры со стороны НАТО, в частности в отношении отказа от модернизации ряда средств доставки ядерного оружия в Европе.

6. К концу восьмидесятых годов значительно возросла роль в разоруженческих вопросах Организации Объединенных Наций как центра согласования действий государств. Украинская ССР высоко оценивает деятельность ООН в этой сфере, стремится вносить соответствующий вклад в эти процессы. Наша республика поддержала принятые сорок четвертой сессией Генеральной Ассамблеи резолюции в области разоружения, приняла активное участие в подготовке ряда из них. Активно работает делегация Украинской ССР в Комиссии ООН по разоружению, на других разоруженческих форумах.

7. Украинская ССР считает, что в деле разоружения важную роль призвана сыграть общественность. Украина поддерживает Всемирную кампанию за разоружение, вносит в ее фонд взносы. Эти средства используются для финансирования мероприятий разоруженческой тематики. Так, в прошлом году за счет взноса Украинской ССР в Киеве был проведен международный Семинар по многосторонним мерам укрепления доверия и предотвращению войны. В республике проходит большое число различных мероприятий в поддержку антивоенного движения. Осуществляются на территории Украины и меры доверия, предусмотренные стокгольмскими договоренностями.

8. Большое значение второго Десятилетия разоружения в том, что оно дало практический старт процессу осуществления согласованных многосторонних мер разоружения и создало масштабный задел на будущее. Это - признанная необходимость продолжать переговоры по дальнейшим сокращениям стратегического ядерного оружия и обычных вооружений и после ожидаемых вскоре соглашений, ускорить завершение работы над конвенцией о запрещении и ликвидации химического оружия. Не теряют своей остроты, несмотря на позитивные сдвиги в последнее время, вопросы о полном запрещении всех ядерных испытаний, о гарантиях безопасности неядерных стран, нераспространении ядерного оружия, ракет и ракетной технологии, создании безъядерных зон и зон мира и сотрудничества, другие направления укрепления международной безопасности через разоружение.

9. Украинская ССР будет и впредь стремиться вносить свой вклад в поиски взаимоприемлемых решений этих проблем. В принятой 16 июля 1990 года Верховным Советом Украинской ССР Декларации о государственном суверенитете Украины отмечается, что Украинская ССР, выступая равноправным участником международного общения, активно способствует укреплению общего мира и международной безопасности.

10. По мнению Украинской ССР, все позитивное, что удалось достичь в ходе второго Десятилетия разоружения, необходимо максимально полно использовать и развить в 90-е годы в рамках третьего Десятилетия разоружения, которое будет провозглашено на сорок пятой сессии Генеральной Ассамблеи, с тем чтобы придать разоруженному процессу глобальный характер, охватить им все виды вооружений и позволить всем странам сделать вклад в укрепление международной безопасности через разоружение.
